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Анотація У розвідці показано, що модель «слідчої-жертви» функціонує у двох 

планах – як суб’єкт й об’єкт. Завдяки діегетичному наратору Джилліан Флінн 

робить акцент на загадкових обставинах справи, а не на самому злочині. 

Встановлено, що при «клубному» розслідуванні злочину аматори-нишпорки 

зосереджують увагу не на статусі встановлення, а на статусі оцінки злочину. 

Ключові слова: облігаторні компоненти, трилер, hard boiled, діегетичний 

таратор, статус оцінки, поліцейська процедура. 

 

Історія американського детективу досить бурхлива та різноманітна. Останнім 

часом у літературі США даний жанр зазнає різноманітних модифікацій та 

варіацій. Особливо виділяється сучасна жіноча проза, що репрезентує новий 

досвід у розвитку художньої культури. Джилліан Флінн – одна з таких 

романісток, успішна журналістка, телевізійний критик, котра завдяки роману 

«Dark Places» за версією New York Times у 2009 році ввійшла до шор-листа як 

авторка бестселеру. Означити власну манеру написання детективів та водночас 

сформувати імідж «таємничої письменниці» Джилліан допомогло як читання 

романів «метрів» детективного жанру, так і збільшення кількості злочинів в 

окремо взятому творі.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання 

даної проблеми і на які спирається автор.  

Роман «Темні таємниці» практично не був об’єктом спеціальних розвідок, хоча 

окремі дослідники вже намагаються створити бібліографію актуальних рівнів 

твору: «The first research is «Anxiety Reflected in Gillian Flynn’s Dark Places» 

conducted by Whenny Trijayanti, the second research is «The Study of Uniqueness 

and Gynocriticm in Gillian Flynn’s Novels entitled Gone Girl and Dark Places» 

conducted by Siti Alifah Tamir, the third research is «Motives of Murder Reflected in 

Paula Hawkins’s The Girl on the Train Novel» conducted by Karlena Widy Ati and 

the fourth research is «The Mystery of Death Reflected in Gillian Flynn’s Dark Place 

Novel» conducted by Indri Fitriana» [1, с.104].  

Метою статті є спроба дослідити функціонування окремих облігаторних 

компонентів у романі Джилліан Флінн «Темні таємниці». 

Виклад основного матеріалу дослідження з повним обґрунтуванням 

отриманих наукових результатів. 

 У одному із інтерв’ю для «BBC News», опублікованому 11 липня 2018 року 

Джилліан Флінн пояснила причину, за якої мотив вбивства у романі «Темні 

таємниці» став наскрізним. За переконанням детективістки кожен персонаж її 

твору є злим. Така установка щодо героїв сформувалася у письменниці з 

двадцяти років і була зумовлена читанням романів Агати Крісті.  

Ядерні та периферійні риси жанру американського детектива Джилліан Флінн 

корелюють з hard boiled, англійським та французьким класичним детективом. 

Крім численних явних і прихованих відсилань до текстів класиків детективних 

творів (проглядаються впливи Стівена Кінга, Перес-Реверте), авторка вдається 

до використання знакових рис жанру роману-трилеру. Традиційно термін 

«трилер» походить від англ. Thrill, що перекладається як «трепет», 

«хвилювання». Це жанровий різновид літератури й кіно, спрямований 

викликати у глядача або читача почуття тривожного очікування, хвилювання 

або страху. Матриця «трилеру» не має чітких меж, бо його елементи присутні у 

творах різних жанрів. 
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Фабула роману «Темні таємниці» зосереджується довкола історії дівчини Ліббі 

Дей з Канзасу. У семирічному віці героїня втратила всіх членів сім’ї. Через 

двадцять чотири роки до Ліббі звертаються кілька детективів-аматорів, 

впевнених, що її брат не винен у родинній трагедії. Головна героїня не є 

приватною нишпоркою, шпигункою чи поліцейською, детективом вона стає 

тільки тому, що мета її дій – реконструкція попередніх злочинів. Основний 

мотив розслідування аматорки – суміш страху та принцип негайно 

«підзаробити» грошей. 

Якщо говорити про ґенезу «слідчого-жертви» як героя особливого типу, витоки 

такого образу слід шукати в сентиментальній готиці. У творах такого типу, 

головна героїня як би випадково виявляється у вирі подій. Щось подібне 

відбувається з Ліббі – вона оскільки наближається 25-річчя вбивства її родини, 

що акумулює інтерес членів клубу смерті до повторного розслідування. 

Зав’язка кримінальної лінії сюжету засвідчує початок інконгруентного руху, 

пов’язаного з порушенням нормального, звичного плину життя, редукцією 

трагічної смерті рідних. 

«Cлідча-жертва» стає діегетичним наратором і фігурує в двох планах – в 

оповіді (як суб’єкт), в історії котру оповідають (як об’єкт)». Причому між 

подіями оповіді та розповіді є велика дистанція. Основним суб’єктом оповіді 

виступає доросла дівчина, а об’єктом – навпаки семирічна дівчинка, уявлення 

якої про подію більше фрагментарні, ніж цілісні. При цьому цілком очевидно, 

що героїня в ході свого розслідування залежить від матеріальної винагороди, 

яку пропонують члени клубу Смерті: «Я начала прикидывать в уме: скажем, 

500 долларов за разговор с копами, 400 – за беседы с кем-то из приятелей Бена, 

1000 – за поиски Раннера, 2000 – за разговор с ним. Наверняка у этих фанатов 

Бена целый список людей, которых я смогу уговорить уделить какое-то время 

Сиротке Дэй. И тянуться это может не один месяц» [2, с. 98]. Прийом 

монологу, що використовує авторка, допомагає розкрити внутрішній світ 

протагоніста, показати її переживання і справжні наміри. Такі роздуми сам на 
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сам доводять, що героїня обмірковує свої дії, прогнозує результат, переживає 

перед прийняттям відповідального рішення. 

З небажанням «слідчої-жертви» брати участь в розслідуванні, очевидно, 

пов’язана інша характерна особливість цієї героїні: здатність вірити у 

винуватість брата. Головна героїня Ліббі може допускати помилки, 

сумніватися, впадати у відчай, однак «Дома при ярко включенном свете, снова 

почувствовав себя в безопасности, я напомнила себе о том, что Бен виновен – 

просто не может им не быть, – в основном потому, что не знала, что делать с 

другими вариантами» [2, с. 98].  

Варто зауважити, що важливу роль при формуванні загальної характеристики 

персонажа-жертви відіграє психологічний портрет. Приміром, науковець М. 

Рябініна виділяє такі два типи психологічного портрета: 1) зовнішність героя 

збігається з його внутрішнім світом; 2) зовнішність героя і його внутрішній світ 

протиставлені один одному [3, с. 302-306]. Погляньмо на зовнішність героїні: 

«На школьных фотографиях у меня вечно всклокоченные волосы: на торчащих в 

разные стороны лохмах, словно запутавшиеся в них летающие объекты, висят 

заколки, под глазами темные круги, как у пьянчужки со стажем… Я не была 

симпатичным ребенком, а повзрослев, превратилась в еще более 

несимпатичную девицу. А если изобразить на бумаге мою душу, получится 

дурацкая каракуля с клыками» [2, с. 2-3]. Акцент на особистості слідчої-жертви 

в цілому характерний для класичної моделі жанру, тим більше він актуальний в 

руслі психологічних проблем зображеної історії.  

Зовнішність і внутрішній світ Ліббі розхристані, нестійкі. Ось один із роздумів 

Ліббі: «Я не могу долго предаваться этим воспоминаниям – словно особо 

опасная зона, они у меня называются «Черная дыра». Едва мысли 

задерживаются над тем, как мама в очередной раз пытается вернуть к жизни 

дурацкую кофеварку или как танцует Мишель в теплой ночнушке и натянутых 

на колени гольфах, я тут же оказываюсь в Черной дыре. Леденящие душу 

кровавые звуки в ночи. Бесстрастно и ритмично, словно рубит дерево, 

двигается топор, от него не спрячешься, не скроешься. Выстрелы в тесном 
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коридоре. Пронзительный, как у встревоженной и почуявшей беду сойки, 

мамин крик – ей уже снесли полчерепа, а она все равно пытается спасти своих 

детей» [2, с. 24]. Розвиток сюжету рухається завдяки спогадам жертви Ліббі й 

постаті злочинця. Закономірно, що згадки свідка про вбивство родини в 1985 

році викликають у героїні тривогу та хвилювання. Шокують не так самі 

злочини, скільки їх «сенсуалістські» описи (деталізована передача 

фізіологічних й емоційних відчуттів болю і страху).  

Пригадаймо, що відомий французький автор і дослідник кримінальної 

літератури Т.Нарсежак виділяв два типи героїв-слідчих: «сторонній», який 

«ніколи не буде безроздільно захоплений загадкою», і той, для якого пошук 

розгадки стає життєвою необхідністю.  

У будь-якому випадку, участь в розслідуванні «слідчої-жертви» переходить з 

категорії вимушена до категорії необхідна. Ось, що про це каже Магда: «Я 

искренне соболезную тому, что ты потеряла семью, действительно понимаю, 

через что тебе пришлось пройти, но сейчас ты должна поступить как взрослый 

человек и исправить положение» [2, с. 371]. Якщо на початку розслідування 

Ліббі не намагається знайти «зайву» інформацію, то під кінець розслідування її 

цікавлять будь-які версії з сімейного минулого. У цьому їй допомагають 

ентузіасти з клубу Смерті. Межею у розвитку кримінального сюжету є ряд 

безпосередніх зустрічей з братом. Вони породжують ще більше запитань і 

спонукають до активних дій: «Либби, пора взрослеть. Пора выбрать, на чьей ты 

стороне. Можно остаток жизни провести, пытаясь выяснить, что произошло, 

пытаясь рассуждать. А можно просто довериться себе. Реши, на чьей ты 

стороне. Выбери меня. Так лучше» [2, с. 570]. Врешті-решт покарання 

справжнього злочинця стає привілеєм не «слідчої-жертви», а офіційних 

структур. 

Фактично хронотоп зустрічі у детективному романі Джилліан Флінн виконує 

сюжетно-композиційні функції таємниці злочину. Адже всі зустрічі Ліббі, 

поєднуючись, розкривають справжній сенс подій. Ми дізнаємося, що Ангела-

Спасителя-від-боргів, про якого говорили в Клубі Смерті, спіймали на гарячому 
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в передмісті Чикаго, де він допомагав інсценувати загибель якогось бідолахи з 

фондової біржі. Ім’я Ангела – Келвін Діль і походив він з колишніх фермерів. 

Петті Дей найняла його, щоб він вбив її, але тільки одну. Її метою було 

отримання страховки і порятунок ферми. Розписка про це збереглася в поліції. 

Збірним образом твору, що сприяє розкриттю таємниці, є Клуб Смерті. Це 

об’єднання для людей-ентузіастів, які одержимі розслідуванням вбивств та 

вбивць. Почасти Kill Club нагадує таємне товариство, що має не лише дивну і 

жахливу назву, а й демонструє гендерний паритет у підборі членів клубу. 

Мотивація, що стимулює поведінку в процесі залучення до розслідувань 

виглядає досить дивною: «Нет, у нас есть и женщины, – начал защищаться 

Лайл, – хотя расследование ведут в основном мужчины. Но пойдите на какую-

нибудь конференцию кроссвордов – там то же самое. Женщины приходят ради, 

так сказать, общения – кофе попить, приобрести старые снимки. Они 

рассказывают, почему отождествляют себя с жертвами преступлений, которые 

мы тут рассматриваем: у них ведь могут быть жестокие мужья, которые к ним 

плохо относятся, да что угодно. Но нам приходится быть настороже, потому 

что они иной раз чересчур… прикипают, что ли, к судьбам людей» [2, с. 67].  

Завдяки діяльності Kill Club авторка детективу пропонує свою розробку моделі 

«злочин в замкненій кімнаті». Розмова «копів» зі свідком Ліббі Дей на 

«конференції» нагадує ситуацію незручних положень, котрі проектують 

«неймовірність», «неможливість» вбивства родичів головним злочинцем – 

Беном. Адже члени клубу переконані, що брат героїні був несправедливо 

засуджений: 

« – Почему вы свидетельствовали, что вашу семью убил Бен?  

 – Потому что это сделал именно он, – сказала я. – Я там в это время 

находилась.  

 – Вы, дружочек, прятались и просто никак не могли видеть то, что, как вы 

утверждаете, видели. В противном случае вас бы тоже в живых не оставили.  

 – Я видела то, что видела, — привычно заученно начала я.  
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 – Полная чушь. Вы видели то, что вам велели видеть, потому что вы были 

напуганной до смерти послушной девочкой, которая хочет помочь. Следствие 

изрядно запудрило вам мозги. Вас использовали, чтобы призвать к ответу 

человека, которого было легче всего объявить виновным. Более 

безответственное ведение следствия трудно представить.  

 – Я находилась в доме…  

 – Да, а как же вы объясните выстрелы, от которых погибла ваша мать? – 

парировал «коп» и, подавшись вперед, даже привстал со стула. – На руках Бена 

не обнаружено следов пороха…» [2, с. 78-79].  

Як результат – уявна гонитва за показами свідка у клубі доповнюється й 

супроводжується регламентованими методами і нормами, що регулюють 

діяльність «копів»-аматорів. Такий підхід у романі Джилліан Флінн демонструє 

впливи і прийоми американського «крутого» детективу та детективу 

поліцейської процедури: «Мы же еще не представили факты рассматриваемого 

дела. Мы должны все запротоколировать, иначе наше мероприятие будет ничем 

не лучше болтовни в Интернете. Раз у нас такая гостья, мы должны быть 

особенно корректны и приходить к единому мнению по ряду вопросов» [2, с. 

79-80]. Поліцейська рутина у протоколюванні свідчень виявляє системність та 

постійність роботи членів клубу Смерті. 

Оскільки одним з героїв детективу стає збірний образ аматорів-нишпорок, то 

відновлення компонентів та мотивів злочину відбувається, як в логічній задачі, 

з опорою на відомі параметри. Прикметно, що американська письменниця при 

«клубному» розслідуванні злочину зосереджує увагу не на статусі 

встановлення, а на статусі його оцінки (ця риса є характерною для класичного 

англійського детективу) Бо в описі злочину відомий злочинець, місце і час 

вчинення злочину, а відтак залишається таємницею лише мотив, яким 

керувався Бен, його душевний стан, його каяття і подальше перетворення.  

Здається, що авторка апелюючи до англійської традиції дії прецедентного права 

та показуючи «розслідування копів» намагається похитнути уявлення Ліббі Дей 

про злочин брата. Ось її відчуття: «Впервые после суда над Беном я оказалась 
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одна среди людей, которые считают, что я ошибаюсь в отношении брата, а я не 

сумела дать им достойный отпор. Поколеблено мое собственное убеждение» [2, 

с. 90].  

Для продовження попередніх думок варто звернути увагу на підхід дослідника 

Е.Жаринова, який науковець застосовує при аналізі детективів Е.По та 

А.Чехова. Сутність його полягає у переведенні злочину в релігійну парадигму. 

Дослідник вважає, що віра людини може переорієнтувати злочин з площини 

естетичного наслідку в площину морального, чи точніше гріховного, з 

подальшою трансформацією каяття і виправлення грішника [4]. 

Один із закидів, що лунав та був оприлюднений на судовому процесі проти 

п’ятнадцятирічного Бена, стосувався його приналежності до секти сатаністів: 

окремі фактори та знахідки в його шафці вказували на те, що Бен ніби-то був 

шанувальником диявола: «Миссис Дэй, люди, с которыми мы беседовали, 

отзываются о вашем сыне как об изгое, о парии. Они говорят, что он странно 

себя ведет, и считают его чем-то вроде бомбы замедленного действия. 

Некоторые учителя его попросту бояться» [2, с. 475]; або «Один из ритуалов 

дьяволопоклонников связан с подобным жертвоприношением» [2, с. 478]. 

Помітно, що авторка робить акцент на загадкових обставинах справи, а не на 

самому злочині. В обстановці, властивій класичному детективу, образ Бена стає 

способом травестування його канонів. Впродовж всього роману герой відчуває 

прірву, яка відділяє його від представників суспільства, що виражається в його 

ставленні до батька, матері, сестер, коханої дівчини, взаємин з однолітками.  

Висновки з даного дослідження і перспективи подальших розвідок у 

даному напрямку. 

 Модернізований образ «слідчої-жертви» (діегетичний наратор), таємниця 

розкриття злочину засвідчили специфіку сучасного жіночого американського 

детективу та підтвердили наявність канонічних й неканонічних зрушень 

структури, поетикальних особливостей роману. У подальшому варто звернути 

увагу на структуру образу злочинця. 
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